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OLG Frankfurt am Main zur Haftung bei Rechtsverletzungen über einen Facebook-Account durch Dritte
ein Artikel von Rechtsanwalt Manfred Wagner und Rechtsanwältin Carolin Bastian, Saarbrücken

Das OLG Frankfurt am Main (Az.: 16 U 233/15) hat entschieden, dass die Rechtsprechung des BGH zur missbräuchlichen Nutzung eines eBay-Mitgliedskontos durch Dritte (Az.: I ZR 114/06) auch auf Facebook-Nutzerkonten übertragen werden kann. Für Facebook-Nutzer bedeutet dies erhöhte Vorsicht bei der Sicherung des eigenen Profils bzw. der eigenen Seite. 

I.

Sachverhalt
Gestritten wurde im vorliegenden Fall um ein Facebook-Posting auf der öffentlichen Pinnwand des Beklagten. Rechtlich interessant ist die Entscheidung vor allem im Hinblick auf die Frage ob der Beklagte auch für die missbräuchliche Benutzung seines Profils durch einen seiner Freunde oder Dritte haftet. 

II.
Rechtliche Würdigung
Das OLG hat eine solche Haftung bejaht. Ebenso wie der Inhaber eines eBay-Accounts muss auch der Inhaber eines Facebook-Accounts seine Zugriffsdaten vor Zugriffen Dritter ausreichend schützen. Geschieht dies nicht, so kann hierdurch - im Fall einer rechtswidrigen Benutzung des Facebook-Kontos durch Dritte - eine Haftung des Account-Inhabers begründet werden.
Fazit:
Für Facebook-Nutzer und auch für Facebook-Seitenbetreiber ist nach dieser Entscheidung im Hinblick auf den Umgang mit den Facebook-Login-Daten Vorsicht geboten. Ein allzu sorgloser Umgang mit diesen Daten, etwa durch das Einloggen an fremden PC’s, der Weitergabe von Passwörtern etc. kann schnell zu einer Haftung führen. 
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